

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Peligros, 3. Teléfono 12.642. Director-gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA. Madrid, 19 de diciembre de 1930. Redactor-jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA. AÑO LXIV.—NUMERO 12.481

## La pesca en España

Para dar idea de lo que representa esta riqueza en España, reproducimos a continuación la pesca capturada durante el mes de octubre en las diferentes provincias marítimas, según datos de la Dirección general de Navegación, Pesca e Industrias Marítimas.

Anchoa o boquerón, 802.430 kilos; atún y bonito, 861.210; besugo y congrio, 660.070; caballa o verdel, 770.450; lenguado, 67.880; merluza y pescadilla, 5.549.960; salmonetes, 266.860; sardinas, 8.085.370; bastina, 495.010; langosta, 4.590; langostinos, 28.900; varios, 10.163.170; gamba y cigala, 268.450; mejillones, 187.690; ostras y almejas, 428.490; varios, 1.494.670.

El valor de todas especies representa la respetable suma de 28.436.250.

El pescado, hace pocos años, no era una base tan indispensable de la alimentación como lo es hoy, pues bastaría recordar que en muchos pueblos solamente comían pescado las personas convalecientes.

Las múltiples variedades extraídas del mar y las manipulaciones industriales a que se someten aquéllas hace que tengan una aceptación general y se presten a la confección de variados y selectos guisos.

Hay que recordar que hoy existen barcos que llevan a bordo maquinarias de todas clases para descabezar, vaciar y cortar los pescados, pudiendo, al ser desembarcados, transportarlos directamente a los mercados en condiciones de ser aceptados por el público por su excelente presentación.

Los barcos equipados con esta clase de máquinas no se limitan a dichas operaciones, sino que llevan instalaciones especiales para convertir los despojos y aún el mismo pescado en una harina de gran valor.

Dichas máquinas tratan cada una diariamente unos 6.500 kilos de despojo de pescado. Se compone de una trituradora, un aparato de alimentación, un esterilizador, un secador especial, un elevador y un molino, con los aparatos de transportes necesarios y una máquina a vapor. El conjunto de la instalación está montado a proa, a excepción de la trituradora que está en cubierta, cerca de las máquinas, para preparar el pescado.

Así se pueden utilizar todos los despojos que antes eran arrojados al mar. Estos despojos son primeramente triturados y luego caen en el aparato de alimentación, que asegura una distribución regular de la materia en el esterilizador. Este aparato esteriliza el pescado por vapor indirecto a una temperatura que asegura una esterilización perfecta de los despojos, pero sin correr riesgo alguno de que se quemé, lo que reduciría la digestibilidad de la harina.

La materia esterilizada es llevada automáticamente al secador especial, donde queda instalada en aparadores que están en contacto con las superficies de calefacción con unos dispositivos especiales y de transportes apropiados.

En la extremidad del último piso-aparador, el producto seco cae en una helice de enfriamiento y luego en un elevador y finalmente en un molino que deja el producto tan fino como se quiere. La harina así producida pasa a una tolva de donde se mete en sacos.

El secador está calentado al vapor utilizando el escape de la maquina utilizada para accionar la instalación. Los gases y humos que se desprenden durante la esterilización y el calentamiento son aspirados por un ventilador y lanzados por una chimenea adosada a uno de los mástiles que sirve de tubo de evacuación.

La harina de pescado obtenida por el procedimiento indicado es de primera calidad. Los análisis efectuados por varios químicos y especialistas han probado que contienen un 76,6 por 100 de proteína.

De las harinas facilitadas por estas instalaciones se sacaron muestras que luego se mezclaron, para obtener un análisis medio, y ha arrojado éste las siguientes cifras:

Agua, 9,66 por 100; grasa, 1,05; proteína, 70,05. Materias minerales, 19,10 de las cuales sal marina, 2,5; fosfato de cal, 15,65; carbonato de cal, 0,95; arena, 0,15 por 100.

Hace pocos años el pescado sobrante en los puertos era arrojado al mar o se utilizaba en algunos sitios para abonos; hoy ese sobrante constituye una riqueza digna de no despreciarla.

Es evidente que una de las preocupaciones actualmente en España es la de los piensos para la alimentación de las aves de corral, para evitar la salida de los millones oro que representa la importación de dichas aves y sus huevos.

Las experiencias y la práctica en Norteamérica, Alemania y otros países demuestran que la harina de pescado es un gran alimento para el ganado, especialmente para los cerdos y las aves de corral, pero como todas las cosas, precisa someterlas a un régimen, no a la voluntad del que pretenda utilizarlas.

Así, por lo tanto, para ser utilizadas las harinas de pescado sin peligro alguno, deben responder a las condiciones siguientes:

Las harinas deben fabricarse con despojos frescos y sanos. Se excluirán, pues, los despojos en descomposición, y se velará para evitar los posibles fraudes por adición de harinas de malas calidades procedentes, por ejemplo, de restos de animales atacados de enfermedades contagiosas insuficientemente esterilizados.

Los despojos utilizados para la fabricación no deben estar muy salados. Particularmente en lo que concierne a la harina de arenque, la proporción de sal no debe exceder del 3 por 100. Sin embargo, según ciertos autores, la tolerancia podría llegar a un 10 por 100 para la harina destinada a la alimentación de cerdos. Investigaciones realizadas sobre lo nocivo de las harinas de pescado demasiado saladas han demostrado que una harina que contiene de 5,48 a 10 por 100 de sal puede utilizarse sin inconveniente que la proporción de 17,50 por 100 produce algunas perturbaciones de nutrición y que la proporción del 50 por 100 produce accidentes de intoxicación.

La harina de pescado debe ser desembarazada de la mayor cantidad posible de aceite, porque este aceite es susceptible de comunicar a la carne, a los productos lecheros o a los huevos un gusto desagradable.

Debe contener cierta proporción de proteína. La cantidad media que han arrojado los análisis es de 30 a 45 por 100 como mínimo. La cantidad de agua de constitución no debe exceder del 10 por 100.

Desde el punto de vista de venta debería exigirse la garantía de las condiciones de fabricación precitadas y que el vendedor facilitara una certificación mencionando el análisis del producto y la dosis de proteínas.

En cuanto a la utilización de la harina de pescado parece que sólo da buenos resultados en la alimentación de los cerdos y las aves de corral. Sin embargo, exige precauciones en la distribución de las raciones que no deberán contener harinas de pescado en cantidades que excedan a las dosis siguientes:

Para los cerdos: 150 a 250 gramos por día y por cabeza.

Se recomienda la disminución gradual de las dosis durante las seis semanas que preceden a la matanza.

Para las aves:

Adulto: 10 a 15 por 100 de la ración total.

Crias: 5 por 100 de la ración total.

La harina de pescado puede también servir para la alimentación de las vacas lecheras y del gando lanar, a condición de que no se haga uso abusivo y ajustarse estrictamente a las dosis siguientes:

Para las vacas lecheras. Un kilo por 500 kilos de peso vivo.

Esta dosis debe rebajarse a 750 gramos si la harina es de arenque.

Para los corderos: 50 a 100 gramos por 50 kilos de peso vivo.

En G. Ilur se desbordó en el kilómetro 1 de la carretera a Sangüesa, dejando cortada la vía en un tryecto de 500 metros e incomunicando dicho pueblo con la región de Cincovillas.

En Zaragoza, no obstante lo desahucado del día, numeroso público presencia el espectáculo imponente del río. Si la crecida rebasara los seis metros, quedaría interceptada la línea del Norte y expuesta la directa de Madrid a Barcelona. El descenso de temperatura, que seguramente detendrá el deshielo en las montañas será la solución próxima y segura de este conflicto.

**EL EBRO SE DESBORDA**

ZARAGOZA.—El Ebro sigue creciendo. En Zaragoza probablemente llegará a los seis metros, que es el máximo de las riadas que han producido los últimos desastres.

Se ha desbordado el río por varios pueblos, inundando grandes extensiones de las vegas. No ha habido desgracias ni se sabe que exista peligro para ninguna población ni caserío del campo.

**EL PUERTO DE PAJARES**

OVIEDO.—Debido al temporal de nieves quedó cerrado el paso de la carretera de Pajares.

**DE ARRIBADA**

ALMERIA.—Durante la madrugada sopló fuerte viento. El mar se presentaba imponente. Entraron de arribada los vapores «Marzo», que cargaba sal; el «Cabo» y un yate de recreo. Los barcos pesqueros no han salido a sus faenas.

**La revolución en Guatemala**

**LOS MOTIVOS DEL MOVIMIENTO**

GUATEMALA.—El movimiento revolucionario, que dirige el general Orellana, parece haber dado un resultado favorable para los sublevados, que son dueños casi absolutos de la capital.

Durante todo el día de ayer el fuego de fusil fué muy vivo y hubo muchas bajas. Entre los muertos se encuentra el ministro de la Guerra, general Mauro de León.

Los jefes del movimiento revolucionario se han dirigido a los representantes diplomáticos extranjeros, dándoles seguridades de que el movimiento no va dirigido contra el régimen político del país, sino únicamente contra la política del presidente interino señor Palma, asegurando que tan pronto como esté restablecido de su enfermedad el presidente Chacón, acatarán sus disposiciones.

El presidente interino, Palma, se encuentra refugiado en la Legación de Alemania.

**Un ciclón sobre Argel**

PARIS.—Comunican de Argel al «Matin» que un ciclón de violencia inusitada se ha desencadenado sobre Argel, temiéndose que las pérdidas sean de tal importancia que transformen esta catástrofe en un verdadero desastre.

El huracán empezó ayer por la mañana por ráfagas de lluvia de gran fuerza. El agua no cesó de caer en todo el día sobre la capital de Argel, y muchas calles quedaron completamente inundadas. La circulación se hizo casi imposible en los barrios extremos. Los tranvías sólo pudieron realizar un servicio limitado, registrándose varios descarrilamientos que no tuvieron consecuencias. Durante la noche el huracán adquirió más importancia. El viento, de violencia inusitada, no dejaba de soplar.

La situación ha aparecido singularmente seria. Se sabe que todas las comunicaciones telegráficas y telefónicas con el interior están interrumpidas. Como las noticias por dicha causa no llegan, es difícil por el momento poder hacer un balance ni siquiera aproximado de la catástrofe.

En el puerto ningún barco ha podido franquear la barra.

**El temporal**

ZARAGOZA.—La gran avenida del Ebro tiene alarmadísimos a los pueblos ribereños. A mediodía cubría cinco metros de alza sobre el nivel ordinario en el registro del puente de Piedra. El río seguirá creciendo hasta mañana por la tarde, pues la estación de aforo de Castejón acusa ya que se ha iniciado el descenso; pero como tardará en llegar a Zaragoza veinticuatro horas, la crecida aumentará hasta seis metros, que es la máxima que determinó las inundaciones del 14 de marzo último. El río se ha desbordado por varios sitios, pero los daños hasta ahora son de escasa consideración.

**Después del fracasado intento revolucionario**

**INFORMACION OFICIAL**  
**Noticias optimistas**

Las noticias que se tenían ayer, por la mañana, en la Presidencia del Consejo eran muy optimistas. Los gobernadores manifestaban que había normalidad completa y comunicaban la vuelta al trabajo de los obreros allí donde existían huelgas declaradas.

**Nota de Gobernación**

El ministro de la Gobernación, Sr. Matos, entregó a los periodistas ayer tarde una nota continuación de las anteriores, pues quería dar la impresión cronológica de los sucesos conforme van comunicándose las gubernaciones, desde las ocho de la mañana de ayer.

He aquí la nota:

«Información recibida hoy referente a las huelgas y al orden público en provincias:

Provincias en las que terminó completamente el paro: Coruña, Santander, San Sebastián, Huelva, Tarragona (al resolverse la huelga de Reus) y Salamanca.

Provincias en las que prosiguen o se declaran huelgas: Albacete (resuelta la huelga de Caudete); Almansa: sin incidentes y sin afectar a los comercios ni a los servicios públicos; en Alicante se ha reanudado el trabajo en la capital, en el puerto, en la fábrica de tabacos y en todos los oficios de la alimentación, afectando sólo el paro al ramo de construcción. En los pueblos hay completa normalidad.

Córdoba: En la capital hay huelga pacífica parcial, con tendencia a la solución. Granada: En la capital sigue la huelga de obreros de la construcción y se han practicado algunas detenciones. En el resto de la provincia no hay novedad.

Murcia: Se ha reanudado la vida normal en Yecla con la sola presencia de la Benemérita enviada.

Oviedo: Se reanudó el trabajo en las minas de Riosa y Carretero.

Orense: Se declaró la huelga de los obreros del ferrocarril en construcción Zamora-Coruña. En los pueblos y en la capital, normalidad absoluta, celebrándose ayer la feria mensual.

Alteraciones de orden público: En Torrelavega (Santander), un numeroso grupo intentó desarmar a una pareja de la Benemérita, logrando arrebatar el fusil a un guardia. El compañero repelió la agresión e hirió a dos de los agresores, uno de los cuales falleció. Ahuyentó al resto y recuperó el arma. En Sama de Langreo (Oviedo), un grupo de manifestantes con bandera roja fué disuelto por la Guardia civil. En Uruñuela (Logroño) la Benemérita detuvo a cinco individuos armados que ejercían coacción e intentaban detener los autos y camiones en las carreteras. En Elda y Callosa del Segura (Alicante) se restableció la tranquilidad con la sola presencia de las fuerzas enviadas, que fueron recibidas con aplausos y vivas al Rey y al Ejército. Fueron detenidos los cinco individuos que ayer interceptaron las vías férreas levantando los carriles. En el resto de España hay tranquilidad.»

**Fin de la huelga de Zaragoza**

A la una y media de la tarde, el capitán general de Aragón comunicó al presidente del Consejo que todos los obreros de Zaragoza se habían reintegrado al trabajo.»

**Detención de un jefe comunista**

El capitán general manifestó anoche a los periodistas que había sido detenido Nicasio Alvarez Sotomayor, comunista significado.

La detención se efectuó en un chamizo de Chamberí, donde Alvarez Sotomayor estaba refugiado. Se encontraron en el mismo lugar cuatro pistolas y varios cargadores.

El detenido es el presidente del Ateneo de Divulgación Social.

**Reunión de ministros**

El general Berenguer se sintió muy mejorado en la mañana de ayer y abandonó el lecho, pero sin salir de sus habitaciones particulares. Por la tarde se trasladó a su despacho oficial y allí recibió a los ministros, excepto a los de Hacienda y Gobernación, que no concurrieron al ministerio del Ejército. El cambio de impresiones de los consejeros duró unas dos horas.

Los informadores preguntaron al ministro de Marina—que fué el primero en abandonar la reunión—si tenía alguna noticia de interés. Contestó negativamente. Había acudido al ministerio para conocer las noticias que, como de costumbre, les enviaba el Sr. Matos. Todos los telegramas de provincias fueron leídos por los ministros.

Un periodista hizo observar al señor Carvia que durante el día circularon con insistencia muchos rumores acerca de una posible crisis.

—Pues yo—contestó en tono humorístico—el ministro—no sé nada. Por mi parte, sólo deseo irme.

—Pues precisamente dicen que usted se queda.

—Con lo que se cumplirá la profecía que hice de que estaré cinco años en el Gobierno—terminó, riendo, el Sr. Carvia.

El Sr. Rodríguez de Figuri, al enfrentarse con los informadores, dijo:

—Hemos venido a despedirnos del presidente, para no volver... esta noche y que pueda descansar mejor. Como siempre, se han cambiado impresiones y noticias; pero nada más.

Por último, el general Berenguer saludó al paso a los periodistas y les dijo, aludiendo a su afección a la garganta, que ya no le quedaba ni voz.

**El capitán general y los periodistas**

El capitán general de Madrid acudió anoche al ministerio del Ejército y saludó a los ministros que allí se encontraban.

Luego, interrogado por los informadores, dijo que no había más detenciones nuevas que la del comunista Alvarez de Sotomayor. En cuanto a la situación general, dijo que era tranquilizadora.

—Durará mucho—el estado de guerra?—le preguntó uno de los periodistas.

El general se abstuvo de darle una contestación.

**El general Dolla, en Madrid**

Se encuentra en Madrid el general Dolla, que intervino en los sucesos de Jacca, mandando la columna que detuvo a los sublevados en el camino de Huesca. El general Dolla ha conferenciado con el presidente del Consejo, general Berenguer, y con el subsecretario del Ejército, general Goded.

**El subdirector general de Carabineros hace justo elogio del Cuerpo**

He aquí la orden del Cuerpo de Carabineros del día 17 de diciembre:

«En vís ya de restablecerse en toda la nación la normalidad, perturbada con motivo de los recientes sucesos ocurridos en algunas poblaciones, es para mí un deber primordial y al mismo tiempo una gran satisfacción manifestar públicamente, para conocimiento de todo el personal del Cuerpo, el sincero orgullo, la íntima alegría que me ha producido la conducta ejemplar de todas las unidades del Instituto, al continuar en momentos tan difíciles la gloriosa historia de la colectividad, poniendo de manifiesto su admirable organización y su inquebrantable disciplina, así como el valor indomable de que han dado pruebas bien notorias, resistiendo las sugerencias de los elementos perturbadores, en unos casos, y sellando con su sangre en otros la ejecutoria de su lealtad a los Poderes constituidos.

Ha destacado, por razón natural del desarrollo de los hechos, la actuación de los jefes, oficiales y tropa de la Comandancia de Huesca, batiéndose bravamente los que para ello tuvieron ocasión gloriosa, entregando su vida en holocausto al cumplimiento de sus deberes militares los que la suerte les designó para tener este honor, y permaneciendo todos en sus puestos, sin una vacilación, sin una duda, sin un momento de flaqueza ni desmayo en el desempeño de la misión que la Patria nos ha confiado.

La actitud abnegada y heroica de nuestros compañeros, cuyos nombres conoceréis, porque han de figurar en el cuadro de honor de los elegidos, han motivado los más entusiastas elogios de todas las autoridades civiles y militares de la nación y las más expresivas felicitaciones del ilustre jefe del Gobierno, así como el aplauso unánime de todos los ciudadanos que, profesando en el culto del amor a la Patria, sienten como propias las glorias del Ejército y ponen su fe en el porvenir de España, unido al prestigio de sus instituciones militares.

Yo os pido a todos una oración piado-

**ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA**

sa para los muertos en el cumplimiento del deber, y un recuerdo cariñoso para los que, de modo tan gallardo, han testimoniado la honrada exaltación de sus virtudes marciales.

Que sigáis todos firmes siempre en vuestros puestos, honrando el lema glorioso de nuestro Instituto, y siendo, como hasta aquí, un ejemplo admirable de subordinación, disciplina y ciudadanía, es el más ferviente deseo de vuestro general, Soler.

**La gratitud del Gobierno a las Empresas de ferrocarriles y transportes**

En la «Gaceta» se publicó ayer una Real orden del ministerio de Fomento, dirigida a los directores de Ferrocarriles, Tranvías y Transportes por carreteras y a los de las Compañías del Norte, Oeste, Madrid a Zaragoza y Alicante, que dice así:

«El celo demostrado por esa Compañía al desplegar los servicios que por necesidades de interés público se requirieron de la misma por el Gobierno de Su Majestad para atender urgentemente al envío de fuerzas motivado por los sucesos acaecidos el viernes 12 del presente mes, que acredita una organización directiva por parte de los elementos que llevan la alta gerencia, y disciplinaria por parte de todo el personal de empleados, manual y obreros, completado con comunicaciones participando la situación general de las líneas y previniendo toda clase de obstáculos, y con una labor ciudadana digna de encomio, es el objeto de la presente soberana disposición, encaminada a hacer constar que, dentro del cumplimiento de los deberes de esa Empresa, se ha desarrollado la máxima actividad en llevarlos a cabo. Por todo ello,

Su Majestad el Rey (q. d. g.) ha tenido a bien ordenar se haga presente a esa Compañía el reconocimiento por la atención que ha prestado a las necesidades

del Gobierno, teniéndole al corriente con comunicaciones y previsiones sobre el estado general de la situación de los hechos acaecidos, con los medios de que dispone esa Empresa, y con su celo en el cumplimiento del servicio de interés público de ella requerido para el traslado de tropas y pertrechos enviados con motivo de los sucesos producidos el 12 del actual, dando las gracias a la presente soberana disposición, tanto al personal directivo como a los empleados de plantilla, manual y obrero de todas clases de esa Compañía.»

**Los aviadores refugiados en Portugal**

LISBOA.—El ministro de Negocios Extranjeros ha declarado ante los periodistas, refiriéndose al aterrizaje de los aviadores españoles en territorio portugués, que el Gobierno de este país ha procedido con ellos como debía hacerlo, pues en todos los países se interna a los tripulantes de aviones extranjeros que aterrizan en territorio nacional en idénticas circunstancias a las que concurren en el caso presente. Así, pues, los aviadores españoles no están detenidos.

En cuanto a los aparatos, serán entregados al Gobierno español, no bien éste lo solicite. Terminó diciendo que a esto se reducía la intervención del Gobierno portugués en el mencionado asunto.

El comandante español D. Antonio Rexach, uno de los internados en Mafra, vino ayer mañana a Lisboa para tratarse la boca, acompañado del capitán portugués señor Pompeu y del Sr. Costa Lobo.

Para ser transportado al aeródromo de La Alberca se está desmontando el avión español «Breguet número 30», en el que llegaron a Lisboa el general Queipo de Llano, el capitán Martínez de Aragón y el teniente Collar.

El presidente de la República recibió esta mañana la visita del embajador de España.

**La Junta Constructora de la Ciudad Universitaria**

Desde las ocho hasta las nueve y media de la noche estuvo en Palacio el secretario de la Junta Constructora de la Ciudad Universitaria, vizconde de Casa Aguiar. Cuando abandonó el Alcázar anunció a los informadores que el lunes de la semana próxima, a las diez y media de la mañana, S. M. el Rey presidirá en la Moncloa una reunión de dicha Junta Constructora.

En esa reunión se tratará de tres o cuatro asuntos de importancia, sobre los que ha de resolver en dicho día la Junta. Uno de ellos se refiere a los trabajos de pavimentación en la urbe futura. La pavimentación comenzará seguramente por la Avenida de Séneca, vía que, en la zona de residencias estudiantiles, establece la separación de la Ciudad Universitaria y el Parque del Oeste.

Por lo que se refiere a la construcción de nuevas Residencias, el doctor Aguiar dijo que el embajador de Alemania aguarda estos días instrucciones de su Gobierno para la edificación del pabellón alemán, acordado ya, como es sabido.

El Gobierno de Alemania comunicará ahora a su representante diplomático en Madrid los detalles concernientes a la forma en que la Residencia de aquel país ha de ser construida.

Un informador habló al secretario general de la Junta, de la audiencia que habían tenido con S. M. el Rey los autores del proyecto de monumento a la finada Reina doña María Cristina.

—Sí—dijo—; el monumento se erigirá, desde luego, en el centro de la plaza que ha de llevar el nombre de la finada Soberana, pero la construcción de la plaza está pendiente del nuevo trazado de la línea del tranvía, que en la actualidad pasa por lo que ha de ser el eje de dicho lugar. Cuando se haya variado esa línea, comenzará la ejecución de la correspondiente obra. Los señores Flórez y Capuz trabajarán mientras tanto en sus estudios en el monumento, y la construcción de éste y su empizamiento en el lugar de referencia no tardarán más de los dos años calculados.

**La gratitud española**

**Homenaje a los Institutos armados y suscripción a favor de la Guardia civil**

La paz social, condición indispensable del progreso de la nación, acaba de recibir un inmenso servicio de los Institutos armados, en estos días de amenazas revolucionarias.

La Sociedad española ha sentido en sus entrañas un vivo movimiento de gratitud hacia las fuerzas, cuya lealtad a la Patria y al Rey ha ofrecido un refugio de seguridad al espíritu público.

Los firmantes de este manifiesto que forman la Junta para el homenaje a los Institutos armados y suscripción a favor de la Guardia civil, quieren recoger esta emoción nacional y condensar en un homenaje público el ambiente de agradecimiento a los Institutos armados, que hoy invade el hogar y la Iglesia, la escuela y el taller, los recintos del arte y de la ciencia, los lugares todos donde se elabora la riqueza, la cultura y los elementos de prosperidad en España.

Un Cuerpo especialmente, la Guardia civil, que por los fines propios de su institución sirve de fuerza de choque contra los agentes del disturbio, atrae sobre sí el reconocimiento nacional; esta Junta cree que interpretará fielmente los deseos unánimes del país, abriendo una suscripción pública, cuyos resultados sirvan para rendir un tributo de gratitud a los que en las horas de zozobra ponen su abnegada conducta por salvaguarda del orden, de la nación y defensa de la propiedad y las vidas de los ciudadanos.

Por medio de los numerosos periódicos que han brindado su colaboración a dichos efectos, anunciará esta Junta los Bancos y establecimientos donde podrán hacerse efectivas las cantidades suscritas y en los mismos órganos de publicidad dará cuenta sucesivamente del número y cuantía de los donativos.

La Junta se cree dispensada de todo encarecimiento persuasivo de la importancia de esta suscripción; los hechos tienen que demostrar que ella es mero instrumento de expansión de un profundo y vivo sentimiento de toda España.

La Junta Nacional para el Homenaje a los Institutos armados y suscripción a favor de la Guardia civil.—Duque de Fernán Núñez, presidente.—Marqués de Alhaya, vicepresidente.—Conde de Limpías, tesorero.—Marqués de la Vega de Anzo, secretario.—Conde de Biñasco, conde de Sástago, marqués de Villarrubia de Langre, Esteban Terradas, Enrique Suñer, Alonso Coello de Portugal, Alfonso María de Narváez, Dimas Mardariaga y Mariano Puyuelo, vocales.

La suscripción ha sido encabezada por el Banco de España, con la cantidad de 200.000 pesetas.

**La suscripción para las familias de los leales muertos en Jaca**

Continúan recibiendo cantidades para esta suscripción que alcanza ya la cifra de 115.087,50 pesetas.

La suscripción para la señorita telefonista de Ayerbe suma ya 1.640 pesetas.

**Crónica de Barcelona**

BARCELONA.—El Juzgado de La Lonja está instruyendo un sumario por falsedad, sobre hechos que se han producido, según parece, en la Delegación de Hacienda.

Aunque sobre ello se guarda gran reserva; hemos podido averiguar que actualmente se hallan detenidos y procesados dos inspectores de Hacienda y un agente apellidado Salá.

Se trata, al parecer, de una falsificación de unas cartan de pago por impuesto de Utilidades; falsificación que venía realizándose desde hace diez años.

Los detenidos realizaban las falsificaciones juntos con otros que la Policía tiene orden de detener después que hayan sido confirmados ciertos datos facilitados por el agente de negocios, ya que los inspectores niegan en absoluto su participación en los delitos de que se trata.

Por los pasillos del Juzgado hemos oído asegurar que en este asunto, que dará mucho juego, están complicadas personas de significación.

BARCELONA.—En la Sección tercera de la Audiencia ha comenzado el juicio por fabricación de billetes del Banco de Colombia, delito por el que están procesados Mariano Zurube, Ramón Buch, Domingo Soler y Antonio Estany.

El fiscal, en sus conclusiones provisionales, pide para el primero ocho años de prisión y 5.000 pesetas de multa; para Buch, cinco años de reclusión y pesetas 3.000 de multa, y para los otros dos procesados, dos años de reclusión y 2.000 pesetas de multa.

A todos se les acusa de haber fabricados unos billetes del Banco de Colombia que trataban de expender en América. Los procesados, en su declaración, han negado que tratasen de falsificar billetes, pues se dedicaban a hacer entradas para el fútbol, y estos billetes iban a ser solarmente como anuncio. Después de declarar los procesados se ha suspendido la vista para continuarla mañana.

**Casa Real**

**El marqués de Carisbrooke**

El hermano de S. M. la Reina, marqués de Carisbrooke, llegará a Madrid el día 21 por la noche.

El marqués de Carisbrooke se reunirá aquí con su egregia esposa, que, como es sabido, llegó de Londres con la Soberana y las infantas, al regresar de Inglaterra las augustas personas. Ambos se alojarán, como siempre, en Palacio. La marquesa de Carisbrooke, que es una entusiasta de nuestro país, sale frecuentemente del Alcázar y pasea en automóvil por la población.

**Banquete de gala**

El próximo día 23, con motivo del santo de S. M. la Reina, se celebrará por la noche en Palacio el banquete de gala de costumbre, con asistencia del Gobierno y autoridades.

**Testimonios de adhesión**

Muchísimas personas, de uno y otro sexo, continúan desfilando por Palacio para firmar en los álbumes de adhesión. Entre las personalidades que estuvieron en el Alcázar con este motivo figuran los ex ministros señores conde de Esteban Colantes, Cornejo y García de los Reyes.

A rededor de las siete de la tarde acudieron a Mayordomía nutridos grupos de

Los Legionarios de España, con el doctor Albiñana al frente. Acompañaban al jefe del partido Nacionalista Español, incluidas entre los afiliados al mismo, varias señoritas. Los Legionarios de España estamparon sus firmas en pliegos de Palacio, sobre los que previamente pusieron el sello de su Asociación. Muchos antes de la firma, escribieron frases patrióticas y otras de condenación por los autores de los últimos lamentables sucesos.

También estuvo ayer en Palacio una numerosa comisión de las obreras católicas madrileñas de la Federación de Sindicatos de la Inmaculada. Estas obreras hicieron entrega en el Alcázar del siguiente mensaje a S. M. el Rey, que firma su presidenta, Rosa Ruiz.

«Señor: Las obreras católicas madrileñas de la Federación de Sindicatos de la Inmaculada elevan hasta el Trono su más dolorosa y enérgica protesta ante los tristes y luctuosos sucesos de estos días, así como os quieren hacer presente su más cariñosa y decidida adhesión, estando dispuestas, si preciso fuera, a imitar a aquellas valerosas mujeres, tantas veces citadas en nuestra Historia, por defender a su Patria de las invasiones enemigas y a su Rey, modelo ejemplar de caballeros cristianos.

No tenemos, porque tenemos fe; y pedimos al Sacratísimo Corazón de Jesús por la salvación de España, de nuestro queridísimo Monarca y Real Familia, por nuestro glorioso Ejército y por el pueblo honrado y trabajador, no dudando de que si llegase el momento en que fuésemos alguna de las tres columnas inconmovibles sobre las que descansan el engrandecimiento y prosperidad de los pueblos, Religión, Patria y Monarquía, seríamos todos uno a defenderla, a ejemplo de Saguntoy Numancia, que prefirieron morir antes que entregarse.»

**Una banda de ladrones**

Con motivo de los frecuentes robos que se venían cometiendo en domicilios particulares, cuyas puertas eran violentadas con palanqueta, el comisario jefe de la brigada de Investigación criminal, señor Aparicio, con los inspectores señores Sánchez Isasia y Sanz Cabeja y agentes Poveda, López García, Rojas y Sánchez, practicó gestiones que dieron por resultado descubrir a una mujer llamada Francisca López Fojada, alias «la Niña del Rubio», de treinta y tres años, domiciliada en la calle de San Carlos, núm. 1, en cuya casa se preparaba la comisión de estos delitos.

Una vez en posesión de este detalle, la Policía logró detener a Francisco Rodríguez Alda, alias «el Rubio», de veintidos años, domiciliado en la calle de Martín de Vargas, núm. 10; a Manuel Castillo Brunén, «el Pica», de veintinueve, paseo de las Acacias, 13; Eugenio Pascual Licerán, «el Lechuga», de veintiseis, Pacífico, 20; José Fraile García, «el Pepe», de veintinueve, Ambrosio Gallego, 1; Celestino Martín Morán, «el Amarricano», de diez y siete, Juanolo, 29; Pablo Muñoz, «el Pajarito», de treinta y uno, Olivar, 51, y Antonio Garzón Salazar, que usa los apodos de «el Currito», «el Bilbaino» y «el Telegrafista», de veintiocho años, sin profesión ni domicilio propio.

Todos estos sujetos habían cometido diversos robos, entre ellos uno que se llevó a cabo en la plaza del Progreso, donde desvalijaron la vitrina de una tienda; otro, en un establecimiento de Torrijos, 22; un aparato de «radio» valorado en 2.000 pesetas, que fué sustraído de un «auto» en la calle de las Infantas; del robo cometido en Magdalena, 2, segundo, domicilio de doña Elisa Martín Sanz; de otro en la calle de San Agustín, 10, domicilio de don Luis Martue Martínez, donde, después de violentar la puerta, fracturaron los muebles, llevándose objetos, alhajas y metálico; de otro en un importante establecimiento de objetos de piel en la calle del Barquillo, y de unos conocidos almacenes situados en la Avenida de Pi y Margall. De todos estos sitios se llevaron efectos valorados en una respetable cantidad.

El José Fraile García (a) «el Pepe» compraba palanquetas y otros útiles de robo en el Rastro, cuyas herramientas se encargaba de afilar y preparar para la comisión de todos estos delitos.

La Policía ha logrado recuperar algunas de las ropas y efectos sustraídas, que, en unión de diversos útiles de robo y de los detenidos, han sido puestos a disposición del Juzgado.

**La situación en provincias**

**EN BARCELONA**

BARCELONA.—Se incorporaron al trabajo los pocos obreros que no habían hecho. Se puede considerar normalizada la situación. También se han reintegrado a sus puestos los obreros de las obras en construcción.

La jornada transcurrió con absoluta tranquilidad. La tendencia hacia la normalidad se acentuó, reanudándose el trabajo en la casi totalidad de talleres y obras.

El aspecto de la ciudad, tanto en el centro como en las barriadas extremas, es el normal.

El capitán general, al recibir a los periodistas, manifestó que tenía excelentes noticias de la situación en la región. En Granollers y Tarrasa se trabajó, y esperaba el general Despujol que hoy volverían a sus puestos los obreros en Sabadell, de Lérida, Tarragona y Gerona tenía noticias diciendo que la situación era la de normalidad completa.

Preguntado por los informadores sobre los sucesos de Balaguer, se limitó a manifestar que en aquella localidad ocurrieron algunos incidentes por tratar de impedir los huelguistas que salieran los autobuses. Añadió que las tropas siguen en Barcelona patrullando; pero que había ordenado se retirase el Somatén.

Durante la noche última han sido clausurados el Centro Republicano Federalista, Casal Catalá, Círculo Republicano Federalista, dos locales de Acción Republicana, en la calle del Consejo de Cientos, y la Unión Republicana de Gracia.

Terminó diciendo el general que le había visitado una Comisión de Empresas y obreros de las Artes Gráficas para rogarle levante el castigo que ha impuesto a «El Diluvio» y «La Publicidad», ruego al que no había podido acceder.

El capitán general ha impuesto como condición para que reaparezcan los periódicos «El Diluvio» y «La Publicidad» a partir del martes próximo, que abonen 1.000 pesetas por día hasta que finalice la fecha del castigo.

La cantidad que por estas multas extraordinarias se recauda será destinada a la suscripción a favor de las familias de los guardias civiles muertos durante los pasados sucesos.

**EN ZARAGOZA**

ZARAGOZA.—Han vuelto los obreros al trabajo. Sólo persisten las huelgas parciales planteadas hace dos semanas, y se hallan en vías de arreglo.

Ha cesado el acuartelamiento de tropas. Secciones de Caballería de los regimientos de Castillejos y Lanceros del Rey quedan de retén.

Designados por el capitán general, marcharán a Jaca los jueces militares para instruir sumarios a los presos, oficiales, clases, soldados y paisanos que tomaron parte en los pasados sucesos.

También se instruirá sumario en averiguación de responsabilidades por deterioro del material.

**EN BILBAO**

BILBAO.—Volviéron al trabajo los obreros panaderos y se retiraron de las fábricas las fuerzas de Intendencia, que durante tres días han fabricado pan.

Los obreros fueron ingresando en los talleres y fábricas, restableciéndose la normalidad.

Los alcaldes de los pueblos han comu-

nicado al gobernador que los obreros han vuelto al trabajo. No obstante, las tropas continúan prestando servicio de vigilancia en las calles.

**EN VITORIA**

VITORIA.—La entrevista celebrada en la cárcel entre el Comité paritario de la panadería con los tres detenidos que pertenecen al Comité del Sindicato de Panadería y a la Federación de Sociedades obreras tuvo un resultado satisfactorio. El general gobernador dispuso la libertad de los presos, a condición de que a las doce de la noche fabriquen pan, dando por terminado el conflicto. Se confía en que mañana terminará la huelga general.

**EN SAN SEBASTIAN**

SAN SEBASTIAN.—En la capital reina absoluta normalidad, trabajándose en todas partes. Todas las noticias facilitadas por el gobernador militar son optimistas. Se ha entrado a trabajar en todas las fábricas de la provincia. En la ausencia no se reanudó el trabajo por haberse apagado los hornos. En Tolosa se ha restablecido la normalidad, habiendo abierto el comercio.

**EN SANTANDER**

SANTANDER.—La población presenta aspecto tranquilo. Han abierto muchos comercios, circulando normalmente los autobuses conducidos por particulares. La Prensa de Madrid y Bilbao se ha agotado. La población está abastecida de pan y carne. Los mercados estuvieron abiertos y los aldeanos hicieron el reparto de leche y hortalizas con normalidad.

**EN SEVILLA**

SEVILLA.—Facilitaron a los periodistas en Capitanía general una nota, según la cual en Sevilla no ocurría novedad.

En Ecija se habían practicado detenciones por ejercer coacción, y en Osuna fueron detenidos 11 individuos por igual motivo. En Riotinto volverán al trabajo.

En Escacena fué detenido el presidente del Centro Obrero Agrícola por excitar a la huelga. En Peñarroya se trabaja normalmente. Han sido clausurados los Centros obreros de Pueblonuevo.

En Alhaurin el Grande fueron detenidos dos individuos.

En Bélmez hay tranquilidad. Los gobernadores militares de la región comunican haber recibido muchos ofrecimientos, no sólo de autoridades sino de particulares. El espíritu es inmejorable.

El gobernador civil conferenció con el general Cavalcanti en Capitanía general, entregando al conde de San Luis una nota para que la comunicara a los periodistas. En ella se afirma que se acercaría notablemente el mejoramiento de toda la región de esta Capitanía, habiendo reanudado el trabajo casi todos los obreros.

A disposición del Juzgado de Córdoba han sido puestos seis individuos por ejercer coacción en Fuente Genil y Espiel.

En Zalamea, la Guardia civil detuvo a cinco individuos que repartían hojas sediciosas.

En Ecija ha sido clausurada la Casa del Pueblo.

En el resto de la región no hay novedad.

Del cl

Los muer

directo  
«Madríc  
gado sin  
kilómetro  
do inger  
ferrocarriles  
Norte, ten  
del choqu  
602 y me  
sultado rí  
relación e  
nio Rufir  
302; Ama  
302; Andr  
Juan San  
Pascual  
Magdalena  
leriano C  
Gijón; C  
José Antón  
res, de B  
car.  
Heridos  
tista Lore  
lo, gravís  
pronostico  
grave; Ma  
yo Agudo,  
vado; Do  
pronostico  
bulante C  
Antonio G  
leve; José  
Ely; Elvi  
Luis Igles  
servado; J  
León, grav  
pronostico  
Suárez L  
José Tubi  
reservado;  
Se ha e  
nes viajar  
a La Robi  
nal Compá  
dar via jil  
espera ex  
La locom  
da y la c  
oro, y qu  
gones ha s  
noticias q  
ro al poc  
siendo ala  
viajeros  
Compañía  
tren expri  
ción el ing  
José Suárez  
nacio Liar  
ros mome  
el interve  
conductor  
el jefe de  
gusto Mar  
do, señor  
Wéndez,  
tren. En  
los herido  
respetuosa

De  
LA ESCU  
PALMA  
temporal  
de «h  
ministro  
Fondearon  
El gene  
acompañá  
jada ita  
la cumpl  
March  
objeto de  
amainar  
res.  
SI EL

De  
PALMA  
temporal  
de «h  
ministro  
Fondearon  
El gene  
acompañá  
jada ita  
la cumpl  
March  
objeto de  
amainar  
res.  
SI EL

De  
PALMA  
temporal  
de «h  
ministro  
Fondearon  
El gene  
acompañá  
jada ita  
la cumpl  
March  
objeto de  
amainar  
res.  
SI EL

De  
PALMA  
temporal  
de «h  
ministro  
Fondearon  
El gene  
acompañá  
jada ita  
la cumpl  
March  
objeto de  
amainar  
res.  
SI EL

De  
PALMA  
temporal  
de «h  
ministro  
Fondearon  
El gene  
acompañá  
jada ita  
la cumpl  
March  
objeto de  
amainar  
res.  
SI EL

# Del choque del expreso de Asturias

Los muertos y heridos según nota del director general de Ferrocarriles

Madrid-León. 18. A las 0,40. Llegado sin novedad y personado en el kilómetro 18 línea León-Gijón, acompañando ingeniero jefe y personal división ferrocarriles, subdirector y jefes Compañía Norte, tengo honor manifestar V. E. que del choque entre trenes expreso número 602 y mensajerías número 541 han resultado 12 muertos y 18 heridos, cuya relación es como sigue: Muertos, Antonio Rufino Camoria, maquinista tren 502; Amancio Quiñones, fogonero tren 502; Andrés Pardo, maquinista tren 541; Juan San José, conductor tren 502; Luis Pascual Guerra, vecino de Avila; Julio Magdalena Oroiz, vecino de Madrid; Valeriano Criado, Sociedad Dependientes Gijón; Consuelo Argüelles, de Navia; José Antón, de Luarca; Juan Valdeparres, de Barcelona, y dos más sin identificar.

Heridos: Hospitalizados en León, Bautista Lorenzo Rodríguez, de Villar de Vellos, gravísimo; Ramiro Prieto de León, pronóstico reservado; Bautista Lorenzo, grave; Manuel Villar, de Barcelona; Cayo Agudo, de Oviedo, pronóstico reservado; Domingo Clemente, de Vitoria, pronóstico reservado; Joaquín Díez, ambulante Correos, pronóstico reservado; Antonio Gisbert, ambulante de Correos, leve; José Carriado, leve; José Romay, leve; Elvira Lerna, de Oviedo, grave; Luis Iglesias, de Oviedo, pronóstico reservado; Fernando Blanco, fogonero León, grave; Agustín Martínez, de León, pronóstico reservado; Aureliano López Suarez Luarca, pronóstico reservado; José Tubio Tubio, de Rianjo (Coruña), reservado; Margarita Ruiz, de Oviedo.

Se ha efectuado transbordado todos trenes viajeros por «autocars», desde León a La Robla. Se ha trabajado por personal Compañía con gran intensidad para dar vía libre la mayor brevedad, lo cual espera conseguirse a las veinticuatro. Las locomotoras, una ha sido encarrilada y la otra lo será de un momento a otro, y que el material de coches y vagones ha sido despejado de la vía. Según noticias que he recibido se prestó socorro al poco tiempo ocurrido accidente, siendo alabar conducta general de todos viajeros y personal que, tanto de la Compañía como de la División, iba en el tren expreso, mereciendo especial mención el ingeniero mecánico de la División, José Suárez; el párroco de La Seca, Ignacio Llamas, quien acudió en los primeros momentos. Acudió al sitio accidente el interventor en ruta, señor Gaona; el conductor coches-camas, señor Sierra; el jefe de la circunscripción, don Augusto Marroquín; el interventor de Estado, señor Villamil, y el señor García Wéndez, agente Policía servicio en el tren. En este momento voy a visitar a los heridos en nombre de V. E. Salúdole respetuosamente.

## De aeronáutica

LA ESCUADRILLA QUE SE QUEDA EN BALEARES

PALMA DE MALLORCA.—A causa del temporal ha tomado agua una escuadrilla de «hidros» italianos, al mando del ministro de Aeronáutica, general Balbo. Fondearon en la cala Las Salinas.

El general Balbo, con otros aviadores y acompañado del agregado de la Embajada italiana en España, señor Longo, ha cumplimentado a las autoridades.

Marcharon después a Saotany, con objeto de emprender el vuelo, en caso de amainar el temporal, hacia Los Alcázares.

SI EL TIEMPO MEJORA HOY, SALDRAN PARA KENITRA

PALMA DE MALLORCA.—Los fuertes vientos reinantes del Noroeste han impedido a los hidroaviones italianos que se encuentran en estas islas continuar en el día de su viaje a Cartagena.

Se cree que si el tiempo mejora salgan el próximo viernes, marchando directamente a Kenitra (Africa).

DE UN ACCIDENTE DE AVIACION

LEON.—Ha fallecido el cabo de Aviación, Ibáñez, piloto del aparato que cayó hace días en la base aérea.

ATERRIZAJE UN AVION POR AVERIA

LINARES.—Ha aterrizado un avión en los terrenos de la mina Arrayanes, próximos a la población. Antes de aterrizar

evolucionó a escasa altura, observando sitio propicio para tomar tierra. El público presenció con curiosidad las evoluciones. Al lugar del aterrizaje acudieron las autoridades militar y civil. El avión «H» procede de Tetuán, desde donde salió en unión de otros siete con dirección a Madrid. Por tener que luchar con fuerte viento contrario, los tripulantes emplearon el motor de fondo, agotándose la esencia, lo que les obligó a aterrizar. Tripulaba el aparato el piloto Emilio Villa Ceballo, lletvllallndllardor rdllup llla Ceballo, llevando de observador al suboficial de Ingenieros, Julio Bajo Miguel.

### ATERRIZAJE DE UNA AVIONETA

SORIA.—El gobernador civil ha recibido una comunicación del alcalde de Almaluez expresando que en aquel término había aterrizado una avioneta procedente del aeródromo de Zaragoza, llevando como pasajeros a don Jesús Rubio y don Demetrio Fuertes Ballesteros y un periodista de «El Tiempo», que se dirigían a Getafe.

En los primeros momentos los aviadores, como no presentaran documentación quedarn detenidos; pero después intervino el jefe de la Guardia civil, comprobando que aquellos llevaban los documentos en regla, por lo que se les autorizó a continuar el viaje.

### BALBO COMUNICA LAS INCIDENCIAS DEL VUELO, A MUSSOLINI

ROMA.—El general Italo Balbo ha enviado desde Palma de Mallorca al señor Mussolini, los primeros informes sobre el vuelo transatlántico, en el cual declara que la salida de Orbetello se efectuó en excelentes condiciones. Al principio, el viento favorable permitió a los «hidros» caminar a una buena velocidad; pero después el viento se hizo tan fuerte, llegando a soplar en algunos momentos a la velocidad de cien kilómetros por hora, que la marcha de los aparatos se hizo extremadamente difícil.

Ocho «hidros» de los que toman parte en el vuelo han amarrado en Cartagena, y los otros en cabo Salinas.

## INFORMACION POLITICA

### DESPACHO CON EL REY

Despachó únicamente con S. M. el Rey el ministro de Marina. El general Carvia, saludado al salir por los informadores, dijo:

—Nada, señores. He sometido a la firma del Soberano decretos, cuyo índice será facilitado más tarde en mi departamento.

—¿Y de otras cosas, no puede usted decir algo?

—Absolutamente nada. De esas cosas, es el ministro de la Gobernación quien puede informar a ustedes. Yo nada sé.

### EL MINISTRO DE HACIENDA Y SU POLITICA MONETARIA

El Sr. Wais se propuso, hace algún tiempo, celebrar conferencias con hombres políticos significados, para exponerles su plan monetario y escuchar los juicios que les merecía. Ha visitado a los señores Cambó, marqués de Alhucemas, Sánchez de Toca y conde de Bugallal, y anteayer al señor Cierva. La noticia de esta última conferencia fué publicada por varios periódicos, atribuyéndole alguno una gran trascendencia política.

El ministro de Hacienda negó esta interpretación equivocada. Habló con el señor Cierva de la política monetaria que se ha trazado desde que rige la cartera, lo mismo que con los demás políticos visitados, porque desea que esta política tenga una continuidad en momento oportuno.

—¿Puede usted decirnos—preguntamos al señor Wais—el sentido de las opiniones que escuchó en esas entrevistas?

—La referencia pertenece a las personalidades que visité.

—¿Qué conferencias tiene preparadas?

—Me propongo visitar mañana a los señores Sánchez Guerra, duque de Maura y conde de Romanones. Y extenderé estas entrevistas a otras personas.

### LAS NEGOCIACIONES COMERCIALES HISPANOFRANCESAS

Habiendo estimado las Delegaciones española y francesa que las soluciones examinadas hasta el presente no permiten hallar inmediatamente un terreno de inteligencia, han decidido, de común acuerdo, suspender momentáneamente las negociaciones, a fin de poder dar cuenta de ellas a sus respectivos Gobiernos.

### MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE FOMENTO

El señor Estrada recibió a los periodistas, diciéndoles que creía su deber subrayar el comportamiento casi heroico que en la última catástrofe ferroviaria

han demostrado las personas que se citan en un telegrama que ordenó dar a la Prensa. Citó especialmente entre ellos a un ingeniero y a un sacerdote, que se excedieron en extraer los cadáveres de entre la nieve y en auxiliar a los heridos. Seguidamente nos manifestó que el director general de Ferrocarriles, señor Becerra, no se explica aún el motivo del choque, pues el disco estaba cerrado; hay que achacarlo a que la densidad de la niebla impidiera ver al maquinista que no tenía vía libre.

### DIMISION

El ministro de Economía, señor Rodríguez de Viguri, ha presentado la dimisión del cargo de vocal tesorero en el Colegio de Abogados de Madrid.

### CONSTITUCION DE LA JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA

Ayer, a las siete de la tarde, bajo la presidencia del ministro de la Gobernación, se constituyó la Junta de Beneficencia, que fué disuelta por el Gobierno de la Dictadura y que ha sido reintegrada en el ejercicio de sus funciones por el Gobierno actual.

Tomaron posesión de sus cargos los ex presidentes del Consejo señores Sánchez Guerra, marqués de Alhucemas y conde de Romanones; el ex ministro señor Ruiz Jiménez, los marqueses de Urquijo, Fontalba y Alonso Martínez, y el general señor Pelegrín.

El señor Matos pronunció unas palabras de salutación, y tuvo un recuerdo para don Antonio Maura, que figuró en la Junta.

El obispo de Madrid-Alcalá no pudo tomar posesión de su cargo por haberse declarado por algún vocal su incompatibilidad, ya que es patrono de fundaciones benéficas.

### CONFERENCIAS

## En el Centro del Ejército y la Armada

Este Centro militar continúa el ciclo de conferencias, organizado por su Directiva.

Disertó ante un gran número de socios el culto teniente coronel de Artillería, D. Miguel Ribas de Pina, sobre el tema «Importancia estratégica de Las Mallorcas».

El conferenciante dedicó principalmente su disertación a estudiar la significación e importancia de las Baleares durante la Edad Media, y con tal objeto hizo una documentada historia de las islas, ya cuando fueron reino independiente, ya al estar unidas a las Coronas de Aragón y Cataluña.

Enlazada con la historia del archipiélago balear, describió la situación política del Mediterráneo y el poderío naval de catalanes y mallorquines, rivales victoriosos en aquella época de turcos, venecianos y genoveses.

Después de tratar con lujo de datos y pormenores del valor comercial de Las Mallorcas medievales, pasó a examinar su valor militar, tan importante en aquella fecha como en la actualidad.

El Sr. Ribas de Pina hizo constar la importancia estratégica del grupo de islas y la gran capacidad de sus puertos y bahías, dedicando preferente atención al de Pollensa, elegido a menudo por las escuadras navales y aéreas de Inglaterra e Italia para base de sus maniobras o punto de etapa de sus vuelos.

El conferenciante ilustró su erudito discurso con numerosas proyecciones de lugares importantes de las islas, planos, mapas y fortificaciones, siendo al final muy aplaudido por sus oyentes.

## Sucesos

### EN EL PUENTE DEL REY SE ENCUENTRA UN CADAVER

Una pareja de la Guardia civil que se hallaba prestando servicio en las inmediaciones de la Casa de Campo observó, al hacer una requisita por el puente del Rey, un bulto flotando sobre las aguas.

Auxiliados por algunos transeúntes, consiguieron hacerse con él, viendo con la natural sorpresa que se trataba del cadáver de una mujer humildemente vestida.

Avisado el Juzgado, que era el de la Latina, inició las oportunas diligencias, no pudiendo averiguarse el nombre por no encontrar sobre el cadáver ningún documento ni señal que facilitase la identificación.

Se cree que se trata de un suicidio, esperándose el resultado de la autopsia, a cuyo efecto el cadáver fué trasladado al Depósito judicial.

## El nuevo fiscal del Tribunal Supremo

Se celebró en el gran salón del Pleno del Palacio de Justicia el acto de la toma de posesión de la Fiscalía del Tribunal Supremo por don Manuel Moreno y Fernández de Rodas.

Tomó juramento al nuevo fiscal don José María Ortega Morejón, quien presidió la solemne ceremonia con los magistrados presidentes de las Salas del Alto Tribunal.

Asistieron al acto todos los fiscales del Supremo y la Audiencia, los magistrados, jueces de instrucción y municipales, secretarios de Sala y judiciales, el decano del Colegio de Abogados, señor Ossorio Gallardo, con los diputados señores Lladó y Polo de Bernabé; el decano del Colegio de Procuradores y numeroso público.

## Marruecos

### Del trágico suceso de Drius

MELILLA.—Se han celebrado funerales en sufragio del alma del capitán de Regulares de Melilla D. José Cobos, víctima del trágico incidente de Drius.

Se asegura que el sumario instruido por dicho suceso ha sido remitido al auditor general de Tetuán para su estudio. Parece que el teniente Sr. Hernández Giro incurrió en incoherencias al declarar dando pruebas de tener perturbadas sus facultades mentales.

Todavía no se sabe cuando se celebrará el Consejo de guerra.

### Dos obreros aplastados por una piedra

MELILLA.—A consecuencia del fortísimo poniente reinante, se ha desprendido en una de las canteras de San Juan de las Minas una piedra de un peso superior a una tonelada, que alcanzó a varios obreros, quedando dos de ellos, uno indígena y el otro peninsular, llamado Alfonso Pelayo Hernández, aplastados, y otros dos indígenas heridos.

## Firma del Rey

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Disponiendo se abonen los intereses a los accionistas de la Compañía Transatlántica anualmente.

Ampliando composición de la Junta directiva del Instituto de Protección a la Marina Mercante.

Reorganizando el Cuerpo de Practicantes de la Armada.

Regulando los haberes del personal embarcado en submarinos y los del personal de Aeronáutica naval.

## Provincias

### DOS NIÑAS SORPRENDIDAS POR LOS LOBOS

SANTANDER.—En el pueblo de Villamediana, cerca de Ariza, unas niñas hijas del vecino Valentín Cuesta fueron sorprendidas, cuando se trasladaban a las escuelas del pueblo de Hermosa, por dos enormes lobos. Las criaturas dieron voces pidiendo auxilio y acudieron en socorro algunos vecinos de los pueblos de Villamediana y Arnedo, que se pusieron en persecución de los animales, consiguiendo Jacinto Ruiz Díaz, vecino de Arnedo, matar a una loba que se había refugiado en el monte de Villamediana.

### LO QUE JUEGA BARCELONA A LA LOTERIA DE NAVIDAD

BARCELONA.—Según afirma un periódico, en Barcelona se han acabado los billetes para la Lotería de Navidad.

Juega la provincia en este sorteo pesetas 38.855.000, o sea 1.470.000 pesetas más que el año pasado.

## Gacetas de los Teatros

### ESPAÑOL

Viernes, espectáculo extraordinario, tercer programa clásico de la magnífica temporada de Margarita Xirgu, «El gran teatro del mundo» de Calderón de la Barca, y el «Auto de las donas que envió Adán a Nuestra Señora», obras nuevas

para nuestro siglo. Presentación modernísima.

FONTALBA  
Continúa con el mismo éxito de siempre «La de los claveles dobles», siendo aclamados a diario por el público su autor, Luis de Vargas y Carmen Díaz.

COMICO  
Viernes y sábado, a las seis treinta, la comedia nueva, en cuatro actos original del aplaudido autor Honorio Maura, «¡Me lo daba el corazón!»; y a las diez treinta, el mayor éxito cómico conocido; el juguete, nuevo, en tres actos, de los renombrados autores García Álvarez y Muñoz Seca, «La Academia». Dos horas y media de constante risa.

El domingo, a las cuatro, «¡Me lo daba el corazón!» y a las seis treinta y diez treinta, «La Academia».

Lunes noche, gran función organizada por Agrupación «Casa de los Gatos», con un variado programa, a beneficio de su Centro de Estudios.

Las localidades pueden adquirirse en su Casa Social, Infantas, 36.

### REINA VICTORIA

«Piruetas» es una comedia divertidísima. «Piruetas» es el mayor éxito de Fernando Soler. «Piruetas» se representa todos los días, tarde y noche.

### ROMEA

Siguen agotándose a diario las localidades para ver la nueva revista, de Vela, Campúa y el maestro Alonso, «¡Me acuerdo a las ocho!», que constituye un éxito verdaderamente clamoroso, tanto por la gracia del libro, lo alegre e inspirado de la partitura, la interpretación insuperable y la presentación espléndida y modernísima. Todas las tardes, «¡Colibrí!», del maestro Rosillo.

## Una boda

Hoy se ha celebrado en la Basílica de la Milagrosa, el enlace de nuestro querido amigo D. Manuel Grande, con la bella señorita Teresa Ruidavets Balaca.

Apadrinaron a los contrayentes la excelentísima señora doña Teresa Vergara Balaca por parte de la novia, y por parte del novio el doctor D. Enrique Hortal García.

Los novios, a quienes deseamos un sin fin de dichas, han salido para provincias de Andalucía.

## Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 10,30, Las aceitunas, Auto de las Donas y El gran teatro del mundo.

CALDERON.—Esta tarde, última «matinée» de abono, reprise de La Khovanchina.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, El señor Badanas (estreno). A las 10,30, El padre Alcalde.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Doña Hormiga (éxito inmenso).

COMEDIA.—A las 10,30, La condesita y su bailarín.

FONTALBA.—A las 6,15 y 10,15, La de los claveles dobles.

REINA VICTORIA.—A las 6,30 y 10,30, Piruetas.

ALCAZAR.—A las 6,30 y 10,30, La Maricastaña.

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30, «¡Viva Alcorcón que es mi pueblo!».

ESLAVA.—A las 6,15, La Tempestad. A las 10,15, Jugar con fuego.

COMICO.—A las 6,30, ¡Me lo daba el corazón. A las 10,30, La academia.

FUENCARRAL.—A las 6,30, La tempestad. A las 10,30, Bohemios y La fiesta de San Antón.

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, La pandilla.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,40, «¡Me acuerdo a las ocho!».

PAVON.—A las 6,30, La serpiente azul. A las 10,30, Los majos de Cádiz.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30, ¡Cústate con mi mujer!

MUNOZ SECA.—A las 6,15, Los andrajos de la púrpura.

PRICE.—A las 10,30, presentación de la Compañía Rómulo. La Rosa del Azarán.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde, Primero (a remonte), Pasieguito y Errezabal contra Ostolaza y Ugarte. Segundo (a pala), Zubeldia y Nartu I contra Badiola y Quintana III.

«Sindicato de Publicidad». — Barbieri, 8

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1 CLAVEL, 13  
Teléfono número 16.902 Teléono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

- D B -

Alhajas -- Ropas -- Eretos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianolas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte  
Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. -- RELOJES. -- MAQUINAS DE ESCRIBIR. -- FOTOGRAFAS. -- PIANOS. -- PIANOLAS. -- GRAMOFONOS. -- BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD  
Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24  
Teléfono 10.365

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS :  
INGLES - FRANCÉS - ALEMAN - ITALIANO  
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS :  
CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS :  
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES :  
ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1931

**Línea del Cantábrico a Cuba-New-York**  
El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 24 de diciembre, de Gijón el 25 y de Coruña el 26, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.  
Próxima salida el 18 de enero 1931.

**Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata**  
El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de diciembre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida el 5 de enero 1931.

**Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York**  
El vapor «Buenos Aires», saldrá de Barcelona y Tarragona el 10 de diciembre, de Valencia el 11, de Alicante el 12, de Málaga el 15 y de Cádiz, el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.  
Próxima salida el 7 de enero 1931.

**Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia**  
El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona el 29 de diciembre, de Valencia el 28, de Málaga el 24 y de Cádiz el 26, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Orizaba, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
Próxima salida el 26 de enero 1931.

**Línea de Fernando Póo**  
El vapor «Legaña», saldrá de Barcelona el 15 de diciembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).  
Próxima salida el 15 de enero 1931.

# ASOR

Preciados, número 33.-MADRID

IMPRESA : LITOGRAFIA : RELIEVES : OBJETOS DE ESCRITORIO : LIBROS HOJAS MOVIBLES : ENCUADERNACION : ARTICULOS DE DIBUJO : CAJAS PARA DOCUMENTOS : CARNETS : CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 8.-Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUGAS Y BELERA

Restauración. - Abitastatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Ascrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmealy Bynford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphirite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

## VICTOR SARASQUETA

EIBAR (GUIPUZCOA)

**"PARATODOS"**  
Escopeta de largo cañón, dos tiros en cañones 12-16-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas de todas las marcas. Caja de metal. Demuestra con rapidez. Seguro automático.

**"HISPANIA"**  
Ultima novedad. Escopeta de más sencilla presentación. Cañones semi-blok de acero extra. Triple cierre Purley. Llaves encastadas de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de metal selecto. En cañones y grados de chok a gusto del comprador. Extracción automática. Grabado. Modelo B. 425 pesetas.

**"EDER"**  
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Demuestra con rapidez. Caja de metal. En cañones y grados de chok a gusto del comprador. Extracción automática. Grabado. Modelo B. 425 pesetas.

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

Se resuelve con rapidez y precisión. No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA.

# DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES  
En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.  
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES  
Noticias y artículos industriales  
En segunda o tercera plana  
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



# "AHEMO"

LA MARGA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,  
Cascos, Reostatos,  
Rectificadores

Representación en España  
Euge Runde  
(Sede en MADRID)

**¡Muy interesante!**  
De la venta por mayor y envío a provincias, está encargada la casa

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene **LECHE ANTISEPTICA NALLIM**, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 8,50 pesetas frasco de gran duración. Pedid a nuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

**FEDERICO BONET** Apartado de Correos número, 501 MADRID

**¡Asombroso! ¡Asombroso!** Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un estantero en su despacho. Suntuosa encuadernación a todo lujo. A plazos increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un inmueble-biblioteca de roble de tres cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! si; pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.

Genito Libro H.º 4.-CORDOBA

Señas \_\_\_\_\_  
Profesión \_\_\_\_\_